

# 陌上艾蒿香

□宫凤华

艾蒿和薄荷、菖蒲一样，丰富、内敛、灵性，充满着让人心安的意味。艾蒿有野菊的风姿，一袭青衫裹着清苦的靈魂，把内心的孤寂和深情裹紧。艾蒿如羞怯的村姑，静静地居于一隅，细细低语心事。

水墨氤氲，艾蒿总在不经意间齐嘟嘟地蹿上来，叶片碧绿脆嫩，阳面涂短柔毛，背披蛛丝状绒毛，身材顾长，袅袅婷婷。茎叶似菊，像是挂了一层薄霜，灰白，疑是秋之蕴露。艾蒿，风神俊朗，绿得容颜沧桑，忘了开花结籽，笑对红尘往事。

常常见到柳条般俊逸的村妇挑起雪亮的镰刀，不疾不缓地从墙头地角割回一大抱艾

蒿。采艾的情形，颇有“柔条纷冉冉，落叶何翩翩。攘袖见素手，皓腕约金环”的风韵。青艾浓浓的清香，夹带着淡淡的苦涩，掺和着清嫩水草的腥气，扑人衣袂，二胡曲一样绵软、凄婉。

采回艾蒿，插在门楣上，能驱邪避邪。家家门楣、窗框都插上用菖蒲做的剑，用艾蒿做的旗。几束艾蒿和菖蒲插在盛有清水的瓶子里，作案头清供，小屋便弥漫着浓浓的田园诗情，心似艾叶般纯净悠远。

祖母常煮艾汁和黏面，蒸制粘糕，再佐以喷香的黄豆面，擀成薄薄的饼，卷起来，蘸糖汁，嚼起来，朵颐生香。艾

饼香在小巷里紫纤不散，浸染着我们的童年时光。艾蒿煮鸡蛋是我们的挚爱，平淡的日子便也风生水起。晚风清凉，流水潺潺，梨树下摆开木桌，一盘青蚶，青团艾饼，青梅蚕豆，春水河鲜，周遭莺歌燕舞，青石板巷，浅饮慢酌，江南水乡的春意满溢而出，唤起绵绵乡愁，犹如一块块翠玉，玲珑剔透，幽幽地射出翡翠般的亮光。绿得明艳纯净，像采集了天地之光的幽邃之绿。围桌啃

嚼，清香满嘴，让味蕾盛开，让幸福肆意蔓延。木格窗外竹叶飒飒，椽花轻飏，柳笛清远，一丁便也风生水起。晚风清凉，流水潺潺，梨树下摆开木桌，一盘青蚶，青团艾饼，青梅蚕豆，春水河鲜，周遭莺歌燕舞，青石板巷，浅饮慢酌，江南水乡的春意满溢而出，唤起绵绵乡愁，犹如一块块翠玉，玲珑剔透，幽幽地射出翡翠般的亮光。绿得明艳纯净，像采集了天地之光的幽邃之绿。围桌啃

嚼，清香满嘴，让味蕾盛开，让幸福肆意蔓延。木格窗外竹叶飒飒，椽花轻飏，柳笛清远，一丁便也风生水起。晚风清凉，流水潺潺，梨树下摆开木桌，一盘青蚶，青团艾饼，青梅蚕豆，春水河鲜，周遭莺歌燕舞，青石板巷，浅饮慢酌，江南水乡的春意满溢而出，唤起绵绵乡愁，犹如一块块翠玉，玲珑剔透，幽幽地射出翡翠般的亮光。绿得明艳纯净，像采集了天地之光的幽邃之绿。围桌啃

## 年年山中客不同

□王大生

多年前，我游黄山，同行的诗人于二走累了，想半道上折回。他像一只泄气的皮球瘫坐路边石头上歇息，喘着气，抹着额上的汗，说，这山也没什么看头，除了松树，还是松树；除了石头，还是石头。

我们当然没有采纳诗人的意见。天都峰、莲花峰、光明顶、始信峰、玉屏峰……那年初夏，几个文学好友，峰回路转，山重水复。

我的家乡没有山，有的只是20多米高、挖河而垒的土墩。

盘点少年游，当年我在山中数石头。在山中数石头的人，都是山外汉，数来数去，只是凑热闹。黄山有儿几块有名的石头，是网红之石，石在云中，石在雾中，影影绰绰，水墨浸润。

黄山有七十二峰，三十六大峰，三十六小峰，我们当然不能都将它们都数遍，只在几座山峰间数来数去，就像领略一种味道，浅尝辄止。

“梦笔生花”，是一块突兀之石，石顶尖上立着一棵松树，不知道是哪个年代的鸟，把一棵松树跌落上面的石缝里，那棵树不偏不倚就长在石尖上，宛如文人的一支生花妙笔。

鲫鱼背，是一块峭削之石，我们小心翼翼，踩着它走过。想到有些人，如过江之鲫，游着游着，就游没，不见踪影，被别人忘记。

玉屏楼的夜晚，仰望四周合围的山峰，真的是在数石头。夜幕降临之下，那些高低起伏的石之轮廓，有的像少女，有的似少女，有的若一只松鼠，有的如一个人在拱手望“天都”。

石与石之间的相望，是亘古的凝望，永恒的守候，有望眼欲穿，望穿秋水之势。石头合围的山谷呢？是云之窝，那些一团一团，一片片的白云，若蘑菇，若羊马，若棉絮……就在山谷里孕育，在山谷里降生，游荡，升腾。

那次，于二坐在一块大石头上写了一首小诗，“凝视一块石头/它们是什么/是凝固的冰川，或是海的一部分/什么时候来到这里/粗粝地承受着风吹千万年/站成不变的姿势。”

在山中数石头，最好约上几个朋友，到那些名山去。读石，如读书，山的神韵，山的气度，山的纹理。

雁荡山有许多大石头，我喜欢那些刻在石头上的字。那些字，大的，小的；长的，方的；粗犷的，秀丽的；一笔一画的，龙飞凤舞的；含蓄古朴的，顶天立

## 小麦开花

□戚思翠

初夏，回乡看望病重的父亲。父亲硬撑着起来，他身着厚厚的棉衣，拄着拐杖，拒绝别人搀扶，颤颤巍巍地走出门外。在静谧的阳光里，父亲像一座古老的雕塑，静静地伫立在门口，久久凝视着左前方一片碧绿的小麦……倏然，父亲眼睛一亮，来了精神，苍老的脸变得异常灿烂。他兴奋地说：“小麦都开花了啊！”

小麦开花？父亲是“幽默”还是“糊涂”了？我暗吃一惊：小麦会开花吗？我一点印象都没有！印象深刻的倒是麦田。冬去春来，大地复苏，休眠一冬的麦们忽地挺直了腰杆。风儿一吹，整个麦田便蠕动着千万条细浪的笑纹。“南园春半踏青时，风和闻马嘶。青梅如豆柳如眉，日长蝴蝶飞。花露重，草烟低，人家帘幕垂。秋千慵困解罗衣，画堂双燕栖。”小麦从返青到拔节这段时间不怕踩，麦田里土质松软，踩上去像踩在海绵上，十分舒适，总让人想起塞林格的《麦田守望者》。那时的我也曾是麦田里的守望者呢，在那一望无际绿油油的麦田里，恣意玩耍、奔跑、放风筝，累了就席地而坐，甚至倒头便睡，尽享春天之美……

“傻丫头，小麦当然开花呀，俗称‘扬花’。”接着，父亲又说，小麦播种后经过出苗、分蘖、返青、拔节、孕穗、抽穗、开花、灌浆至成熟，一共需240天左右才能收割。小麦的生长期长，它开花时间却极短，从开花到凋谢，不超过半小时。俗话说得好，风扬花，饱塌塌；雨扬花，秕瞎瞎！小麦扬花就要靠这大好天气！小麦扬花10天后便灌浆……父亲滔滔不绝。

看着病人膏肓的父亲忽然像没病似的，我的心一阵阵绞痛，偷偷吞咽泪水。父亲是肝癌晚期，医生说，活不过三个月。我完全能够理解父亲对农事的依恋与关切。“土地像父母，庄稼像孩子”，当了一辈子生产队队长的父亲，在自己最后的日子里，对土地和庄稼是多么不舍、多么依恋呀！要强父亲拄着拐杖，艰难地往麦田挪去。我的心扑通扑通地跳着，紧紧跟随父亲身后……

贴近碧浪似海的麦田，默默注视一株株丰满直立的麦穗，果然看到颗粒饱满碧绿晶莹的麦穗上，栩栩如生地爬满了白蚁，远看就像白色的小虫在兴高采烈地“聚会”。细一瞧，它们的造型十分优雅、别致：米粒样长，细线样细。单纯素净，纤细细细，洁白无瑕，挨挨挤挤地点缀在绿珍珠似的麦粒间。一束束绿针似的麦芒，直直地刺向天空，俨然是它们的“保护神”。一片片薄薄的绿叶，更如一把把绿剑，相互牵携，守护着自己的家园。

我幡然醒悟：麦子的确是开花的呀。要不，范成大怎么会《四时田园杂兴》里说：“梅子金黄杏子肥，麦花雪白菜花稀。日长篱落无人过，唯有蜻蜓蛱蝶飞？”要不，白居易怎么会《村夜》里说“霜草苍苍虫切切，村南村北行人绝。独出门前望田野，月明荞麦花如雪？”猛一抬头，一股扑鼻的粽叶清香沁入肺腑！放眼望去，河岸芦苇，不知何时已高大蓬勃、密密匝匝了。父亲高兴说，现在的粽叶还太嫩，不能裹粽子，一裹就破。等麦半黄粽叶老了，结实了，那时裹粽子香！父亲说，他特别喜欢我裹的咸肉粽……我心里又是一阵刺痛：也许这是父亲最后一次吃粽子了！

回望父亲，恍然觉得父亲那张沧桑瘦削的脸，俨然如同一挂枯黄成熟的麦穗……举目四望，广袤的田野满眼是秀绿的小麦。不禁想起苏轼曾言：“麦子是大地最优秀、最典雅、最令人心动的庄稼。”诗人海子亦以麦子自比，深情吟唱：“泉水白白流淌，花儿为谁开放。永远是美丽受伤的麦子，吐着芬芳，站在山岗。”

麦子是人类生存的食粮，是大地母亲饱经考验的“孩子”，是农人最贴心的朋友。麦子是无怨无悔的农民的写照，一如吾父。



火花绚丽 李海波/摄

## 白蝶翩跹麦穗香

□李仙云

昨日与故乡的发小在微信中视频，一阵熟悉的“算黄算割”的鸣叫声，竟让我瞬间有梦回故乡之感，她把镜头一转，田畈里成熟的麦穗在阳光下映照下，像一片金色的海浪，这生我养我的土地，这一帧帧风吹麦浪农人忙碌的夏收景象，让我犹如置身“希望的田野上”。热情奔放的发小一脸喜悦，给我这个离乡已半个甲子的“游子”，做起了“现场直播”：“你可记得当年老师在芒种时带领我们拾麦穗，那句‘麦黄糜黄，绣女下田’……”

望着那沉甸甸颗粒饱满的麦穗，收割机“哒哒哒”的轰鸣声伴着发小的乡音，一点点惊醒了栖息于漫漶岁月深处的流年往事。儿时每到芒种收麦的日子，家乡的村落田垄就沸腾了，大人们天不亮就急慌慌握着镰刀赶往麦田，母亲说割麦就像“龙口夺食”，必须抢在大雨之前，若慢一步遭暴雨侵袭，对于农人那就是灭顶之灾。在那个食物紧缺的年代，一家人的口粮全仰仗这点收成。每每忆起那场

景，耳畔就响起那首歌“黑黝黝的铁脊梁，汗珠子滚太阳……”在烈日炙烤下大汗淋漓，有次我热得淌出鼻血，还是姐姐手脚麻利地从地头攥了把“刺角草”，揉碎塞入我的鼻孔才止了血。

那年拾麦穗的“囧”事，忆起就让我莞尔。清晨穿着姐姐做的花裙子，又把那双人夏时父亲从省城买的粉色塑料凉鞋，美滋滋地穿在脚上。一到学校，还没从同学们艳羡的目光中缓过神来，老师却突然宣布，今天停课去地里拾麦穗。一踏入麦地，硬硬的秸秆像针锥一样，一根根极不安分地透过凉鞋的空隙，扎入我的脚底，你方扎罢我登场，那感觉犹如过“针山”，让我举步维艰，好几次痛得呲牙咧嘴地揉脚。看到我的狼狈不堪，老师赶紧过来把他厚实的棉线手套，套在我的脚丫上。在烈日暴晒下弯腰弓背拾麦穗，麦芒刺在身上又扎又痒，我瞬间就懂了老师教的那首诗“锄禾日当午，汗滴禾下土”。

就在我们热得嗓子冒烟时，地头传来“冰棍，凉甜的冰棍……”的叫卖声，我拉起发小的手，就往地

头奔，可她使劲掰开我的手，低声说：“我不去，我不爱吃。”望着她打满补丁的裤子，我恍然大悟，一路小跑把冒着冷气的冰棍悄悄塞给发小时，她的眼里噙满泪水。

“算黄算割……”突然被公园里布谷鸟清脆急促的鸣叫声唤醒，夏风徐徐伴着馥郁的花香气，抬眸细寻，不远处花圃里，洁白似雪的花儿缀满枝间，如白蝶翩跹芬芳四溢，难怪汪曾祺先生说“栀子花粗粗大大，又香得掸都掸不开……”一对头发花白的老夫妻在赏花细语，老先生看上去温文儒雅：“那年芒种，我在你们村插队，插完秧，一身疲惫路过你家门口，看到你不在栀子花旁，人美花香我不由得多看了几眼，没承想，咱俩真是‘栀子’之手，与之偕老……”

望着一对老人幸福慈祥的笑容，突然想到林清玄那句话：“芒种，多么美的名字。稻子的背负是芒种，麦穗的传承是芒种……”我想说，儿时伙伴爽朗的欢笑声是芒种，那朵朵如白蝶翩跹的栀子花是芒种，连那布谷鸟声，骄阳下如撒了一潭碎金的潺潺湖水，也是芒种。

## 红丝草

□石毅

在一根红丝线的指引下，有条不紊地衍生出许多枝丫，点缀着无数星星绿意葱葱，光秃秃的土地上铺了一层红红绿绿的网状织锦。

这就是红丝草，家乡土地最寻常之物。

初遇红丝草，源于幼年在老汀河畔沙土地放牧。

秋天的沙地，放眼望去，满目葱茏——巴根草、拉拉秧、马唐草、龙葵、灯笼草、马泡……千姿百态，各显其能。在它们中间，有一种贴地而生的草质柔软，成为鸟雀幽会的栖息地，蜘蛛小虫们嬉戏的乐土。我虽叫不出它的名字，但它让我一见倾心。我喜欢裸脚站在这种松软的草毯上看鸟儿埋头吃草，看雪亮的老汀河过往的白帆与蟒蛇般的船队，看黑色的鸬鹚麻利地在水面钻进钻出，拉网的渔家收获满满的欣喜。我更爱喜欢在草毯上，看天空之城自由自在的流云，飞机拖着长长的尾巴从蓝天跑过，倾听秋虫在我的身旁吟吟低唱，让大鸟、玉米、马泡与我笼罩的芳香漫过我的身体，浸入我的骨头与心灵……

再次邂逅这种草，却是在病中。

夏天，因为乱吃东西，吃坏了肚子，一连几天的腹泻，几乎快要脱水。母亲不知从哪薅来这种草，洗净，煎熬，口服。看着我每次以大无畏的勇气饮下苦涩的草药，母亲总是哼着自编的歌谣为我祈祷：“红丝草，红丝草，红丝线熬成药，去邪气快点好，好了莫忘红丝草……”连续几日服用后，红丝草居然真的治愈了我的腹泻。

母亲说这种草叫血见愁，也叫红丝草，镰刀划破的伤口，揉碎敷上，马上就会止血。红丝草不仅可以治疗拉肚子，还可以治疗跌打肿痛，支气管炎，热毒，咳血……

从此，我与红丝草便有了不解之缘。

红丝草是灵动的草。在密密匝匝的巴根草丛林里，时常可见纤细的红丝草。它一改素日匍匐而行的走势，灵敏地穿越巴根草的间隙，以树的力量

## 霸气的夏天

□马亚伟

夏天的一切都是张扬而有气势的，真的是霸气侧漏，风光无限。有人评价辛弃疾的词说：稼轩词有霸气。而夏天就像一首豪放的稼轩词，金戈铁马，气吞万里如虎。

夏天有着统领一切的王者风范，有着强悍而无所畏惧的气度，富有震慑力和征服性。

霸气的夏天，热开始横扫千军，没有任何人能够抵御。一个热字，我们都不知道该如何形容了，火热，炎热，酷热，燥热，溽热，好像任何词也不能准确表达出夏天那种热的威力。那种热，直接让人们想到火，因为真的是有被炙烤的感觉。如果你出门到了太阳底下，瞬间便会被强大的热浪滚

击。对，热浪，有滚滚滔滔的气势，有冲撞世界的力量。热浪汹涌中，你会觉得自己渺小成一枚树叶，只要能够呼吸就足够了。裸露的皮肤好像被灼伤一般，火辣辣的。“永日不可暮，炎蒸毒我肠。”热会一瞬间从皮肤渗透到心脏，你会觉得整个人都被征服了，有种赶紧逃出火海的欲望。可是，夏天的霸气甚至有些霸道，让你无处可逃。只要太阳还在你的头顶，你就逃不出的包围圈。很多人用防晒霜、防晒衣、遮阳伞来抵抗夏天这横冲直撞、肆无忌惮的热，不过这些措施根本就是蚍蜉撼大树。用不了几天，你会发现皮肤已经晒黑了。

霸气的夏天，绿呈现前所未有的张扬和狂妄的姿态。夏天的绿像一位攻无不克、战无不胜的猛士，所到之处无不染上绿色的标志。绿色的版图不断扩张，直至全世界成了都成了绿色，连一个最小的角落都不放过。绿色气势汹汹，攻陷了田野森林，攻陷了水村山郭。绿色虽霸气，但却是最惹人爱的。夏天如果没有绿色如此一泻千里，奔涌流淌，炎热的世界真的无法想象。“绿树浓阴夏日长”，绿色的大树为我们撑起阴凉，带来一丝夏日的惬意。绿草如茵，田野里的绿毯一再铺展，厚厚地铺了一层，柔软绵绵的。霸气的夏天，因为有了绿色，多了温情

的一面。

霸气的夏天，连声响都是热烈而喧闹的。没有哪个季节，能像夏季这样喧闹。鸟鸣和蝉声把夏天的气氛营造得热热闹闹。蛙声震天，仿佛是吹响了夏天的号角。尤其是雨后，千万只蛙齐声鸣唱，整个世界沉浸在蛙声一片中。蝉鸣则更为喧闹，蝉儿们全是不知疲倦的歌手，永远都在唱着夏天的歌谣，让你从烦不胜烦到不知不觉接受了蝉的鸣唱。尽情吧吧，这就是蝉的使命！

霸气的夏天，雨也是霸气的。倾盆，瓢泼，滂沱，都是形容夏天的雨的，个个都有铿锵之音。夏天的雨来得急而猛，

确实有稼轩词的风格。你听那雨声，噼里啪啦，点点滴滴落地有声，真的有“醉里挑灯看剑，梦回吹角连营。八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声，沙场秋点兵”的韵味呢！雨，浇灌着大地，天与地之间上演着一场豪华盛会。当大雨如注之时，你望着外面的汪洋世界，会忍不住呼喊一声：让暴风雨来得更猛烈些吧！如果没有夏天暴风雨的洗礼，哪会有这多姿多彩的世界？

霸气的夏天，带给我们慷慨淋漓的体验。夏天的旅程是一次畅快之旅：夏天的奔放与激情，豪气与梦想，会让所有生命迸发出前所未有的张力和潜力。

